

Y 有此一说

oucilyishuo

这些年来,我很注意整理身边的物件,譬如时刻保持鞋架和书架的整洁。我没有洁癖,也绝非爱做这些与趣味或诗意毫无关系的事情。

这些看似不起眼的日常细节,善待它,它就能成为阳光或氧气,滋润自己,让心沉下来、慢下来、静下来,令坚持在不知不觉中成为一种习惯,一种自我赋予的习惯,一种应被祝福的习惯。

是的,坚持理应被祝福。在我看来,光有天分是不足以成事的。天分是飘忽云端的锦彩,是闪耀



R 人生百味

父母爱的字典里没有“随便”

□陈文祥

眼一眨,春节长假结束了,女儿一家匆匆回上海。老伴左提这右拎那,依依不舍将女儿送上了车,千叮咛万嘱咐,早点再回家啊!看车走远,老伴长长舒了一口气说,好了,终于不为“随便”头疼了!

女儿三年没回家了。每次,母女视频通话,女儿总发狠:回家要吃好多好吃的。老伴总是乐呵呵地应承,好哩好哩。

我明白,女儿想家了。

尽管,超市一抬脚就到,冰箱仍塞得满满当当。荤的,素的,咸的,甜的,应有尽有。老伴说,要趁过年,好好把女儿吃白吃胖。

知女莫若母。女儿喜欢吃青菜牛肉、火锅、家常羹、红烧鹅,能烧都烧

了。吃过了连着再吃,神仙也发腻。于是乎,心里没底了。不敢瞎烧,每天,老伴总要反反复复问:今天想吃什么?

女儿说,随便。女婿说,随便。外孙女说,随便。个个喊随便。

这不逗人玩,天底下有随便可吃吗?

老伴急归急,仍然满脸堆笑,连哄带捧:没有随便。来,想一个想一个!那苦苦哀求的样子,活像大人哄要赖的孩童。

女儿思来想去,喃喃自语,不知老鸭汤好不好吃。

老伴听风就是雨,仿佛拾到一个欢喜团子。叫我骑电瓶车,顶着一天寒风,驮她去买老鸭。摸了几个菜市场,才好不容易找到。

一问,价钱吓人,比平时贵双倍。老伴哼也没哼,二百六十元买了一只。居然,还似中大奖一样开心。

大年初二,“随便”又来了,老伴不依不饶,哄女儿半天才哄出个鸽子汤。新年头里,卖鸽子的全回家过年了。老伴背地里打了十几个电话,人托人,刨根问底,终于寻到鸽场老板的电话,人家不肯送,开电瓶车去又冷又远,老伴悄悄打车几十里摸到鸽场。事后,老伴也暗暗心疼,打的钱,可以买几只鸽子。我开玩笑,这般折腾,也太不随便了吧。谈这事,我们全瞒着孩子们。

都说,女儿是娇客。可我女儿自己并不娇惯,她妈这个白发火头军,整天忙上忙下,还要为个“随便”操

心,也舍不得,便劝她老妈妈歇歇,不要一天忙到晚,遇饭吃饭,遇粥吃粥。家里人,真的随便就好。

结果天天如此,一问吃什么,“随便”就来了。老伴又只好为“随便”伤精劳神、挖空心思掏话。春节一个假期,反反复复,天天为“随便”所困所累所烦。

并非小题大做,不是庸人自扰。如此用心良苦,概因在父母爱的字典里,压根从来没有“随便”两字。

重新选择

□(美)爱德恩·安吉莉娜

Z 哲理小品

helixiaopin

苏珊与丈夫离婚那年,儿子迈克尔九岁。两年后,苏珊决定重新组建家庭,但对儿子而言或许是一种痛苦。苏珊决定利用一次旅游的机会,把这件事告诉儿子。

对母亲安排的这次旅行,迈克尔兴奋不已。但很快,迈克尔就发现母亲脸上的忧虑,在他的再三追问下,苏珊终于向儿子袒露自己将要重组家庭的事。“你是个爱撒谎的人!”说完,迈克尔转身走回车里,趴在后座靠背上不再说话。

车子飞速行驶着,路边突然跳出一头羚羊,苏珊想踩刹车已经来不及了,羚羊狠狠地撞在汽车的左侧。猛然的响动惊醒身后的迈克尔,他茫然地问:“怎么了妈妈?我们是不是遇到麻烦了?”此时,苏珊并未减速,而是随口说道:“没什么,碰上一截树桩。”

黄昏时分,车终于停在旅馆前。借着昏暗的光线,迈克尔发现车子左侧保险杠已经被撞瘪,一撮羚羊毛在风中抖动着。

晚上,迈克尔一声不响地坐在沙发上摆弄着手里的玩具枪,似乎对母亲的心事并不关心。躺在床上的苏珊突然坐起,对迈克尔说:“对不起,迈克尔,刚才路上我们的车撞的不是树桩,是一头横穿公路的野生黄羚,现在我们需要与保险公司和动物保护协会联系,把事情的真相告诉人家……”

听罢母亲的话,迈克尔的大眼睛突然亮了。

晚上,苏珊与儿子心情舒畅地坐在餐厅里,迈克尔小声告诉母亲,原来他下车搬东西时,无意中发现那撮羚羊毛,但是,当母亲在“树桩”和羚羊之间重新选择诚实时,他同样选择了信任。

对自己好

□徐九宁

J 精粹短文

ingcuiduanwen

遇到不顺心的事,一些人习惯把原因归到自己头上,内疚、自责,怪自己无能。从自身找原因,当然是种值得点赞的行为,但凡事不能过。

人生很多不如意是我们无法掌控的,只能顺其自然。如

果内心再不让自己如意,不自我安慰,不对自己好,而是一味地责怪自己,那么人生将会变得更难,更不如意。就像受伤的猫狗,它们总是去舔身上的伤口,懂得给自己疗伤,而不是内疚自责。

